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fبرد تابع  تمرین: (x) | x | | x |   3   شامل چند عدد صحیح است؟ 6

  1 (10  2 (7  3 (3  4 (4  

  

  

  

  

  

  

  

  

)Aاگر  تمرین: , )3 yمرکز تقارن نمودار تابع  0 | x k | | x |    1 yترین مقدار تابع باشد، کم 2 | x | | x k |   2  کدام

  است؟

  1 (8  2 (9  3 (11  4 (12  

  

  

  

  

  

  

 

 

  راه اصلی رسم نمودار این توابع تعیین علامت عبارت داخل قدرمطلق است. به این مثال توجه کنید: )3

            
x x x

y x | x |
x x x

  
   

 

2
2

2

2 0
2

2 0
  

x)قسمتی از نمودار اول که  ) x)ي اول یا چهارم است را به قسمتی از نمودار دوم که در ناحیه 0 ) ي سوم یا دوم است متصل در ناحیه 0

  کنیم.می
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yبراي رسم نمودار تابع  )4 | f (x) |  ابتدا نمودار تابعy f (x) ها را نسبت به هاي پایین محور طولکنیم و سپس قسمترا رسم می

  کنیم.ها قرینه میمحور طول

yي نمودار تابع دهندههاي تشکیلخطپاره مجموع طول تمرین: || x | |  2 xي در بازه 1 0   کدام است؟ 4

  1 (2 2  2 (4 2  3 (6 2  4 (8 2  

fـ ابتدا نمودار تابع » 2«ي گزینه پاسخ: (x) | x |  2 هـا xها را نسبت به محور xهاي پایین محور کنیم و سپس قسمترا رسم می 1

  کنیم:قرینه می

    

y || x | |  2 1  y | x |  2 1  

xل ها را پیدا کنیم مختصات دو نقطه به طوخطحالا براي آن که طول پاره  xو  0  )شود کنیم که میرا پیدا می 4 , )0 )و  1 , )4 . حالا 1

4شود ها میخططول پارهاست پس مجموع  2شان خط تشکیل شده که طول همهبه شکل نگاه کنید نمودار از چهار پاره 2.  

yبراي رسم نمودار تابع  )5 f ( | x | )  ابتدا نمودار تابعy f (x) کنیم و سپس قسمتی را که سمت چپ محور را رسم میy ها (یعنی

x 0ۀ قسمت سمت راست (یعنی کنیم و قرین) است، حذف میx 0 را نسبت به محور (yکنیم.ها رسم می  

             
  

  

  

  

|ي براي رسم نمودار ضابطه) 6 y | f (x)  که عموماً یک تابع نیست، ابتدا نمودار تابعy f (x) کنیم و سپس قسمت زیـررا رسم می 

  کنیم.ها رسم میxبت به محور ها را نسxي قسمت بالاي محور کنیم و قرینهها را حذف میxمحور 
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Homework (1)  
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  Homework (1)پاسخ 
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156   
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Homework (2)  
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  Homework (2)پاسخ 
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172   
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  تبدیل نمودار توابع

  انتقال افقی -1

a) اگر 1  yباشد، نمودار  0 f (x a)   همان نمودارf  است کهa  واحد به سمت راست انتقال داده شده است. در این حالت به مقادیرx ،

a کند.)واحد اضافه شده است. (دامنه تغییر می  

a) اگر 2  yشد نمودار با 0 f (x a)   همان نمودارf  است کهa  واحد به چپ انتقال داده شده است. در این حالت از مقادیرx ،a  واحد

  کند.)شود. (دامنه تغییر میکم می

  

  

  

  

  

  

  

x(fy( نمودار تابع تمرین:  است، نمودار تابع   به صورت )x(fy
2


 کدام است؟  

  1 (  2 (  3 (  4(   

  

  

  

  

  

  

  

)Aاگر نقطۀ  تمرین: , )3 fروي تابع  4 (x)  قرار گیرد، در این صورت کدام نقطۀ زیر، روي تابعy f (x m)  گیرد؟قرار می  

  1 (( m , )3 4  2 (( m , m) 3 4  3 (( m , )3 4  4 (( m , m) 3 4  
  

  

  

  

  

  

  

y x 2  

y  

x  

y (x )  21  

y  

x  
1  

y x 3  

y  

x  

y (x )  31  

y  

x  
1  
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  انتقال عمودي -2

a) اگر 1  yباشد نمودار  0 f (x) a   همان نمودارf  است کهa مقادیر  واحد به بالا انتقال داده شده است. در این حالت بهy  (برد)a 

  کند).شود (برد تغییر میواحد اضافه می

a) اگر 2  yباشد نمدار  0 f (x) a   همان نمودارf  است کهa  واحد به پایین انتقال داده شده است. در این حالت از مقادیرy  (برد)a 

  کند).شود (برد تغییر میواحد کم می

yثلاً براي رسم نمودار م x x x   3 23 3 yنویسیم: می 1 (x x x ) (x )       2 2 33 3 1 2 1   حالا:  2

  

  

  

  

  

  

fرسم  -3 (x):  

fبراي رسم  (x)  کافی است نمودارf  را نسبت به محورxاط ثابت ولی عرضشان قرینه ها قرینه کنیم. توجه کنید در این حالت طول نق

yابت ولی مقادیر برد قرینه خواهند شد. مثلاً براي رسم تابع ثشود. پس مقادیر دامنه می | x |  :داریم  

  
fو یا مثلاً اگر  (x) :به صورت مقابل باشد داریم  

    

A A

B B

C C

 
 

 
  

 
 

  
  

  

0 0

0 0

2 2

1 1

1 1

2 2

    نقاط مهم  

yبراي رسم تابع  (x )   31 کنیم و در نهایت ها قرینه میxرا یک واحد به سمت چپ انتقال داده و سپس نسبت به محور  x3، ابتدا 2

  کنیم:واحد به پایین منتقل می 2کل نمودار را 

  
  قال عمودي است.یت با انتقال افقی، سپس با علامت منفی پشت تابع و در نهایت با انتطور که دیدید اولوهمان

y (x )  31  

y  

x  
1  

y (x )  31 2  

y  

x  
1  

2  

  هاxقرینه نسبت به محور 

  ها قرینهطول ثابت عرض
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fرسم  -4 ( x):  

fبراي رسم نمودار  ( x)  کافی است نمودارf  را نسبت به محورy ها قرینه کنیم. توجه کنید در این حالت طول نقاط قرینه شده ولی

  کند.ه خواهند شد ولی برد تغییري نمیماند. پس مقادیر دامنه قرینشان ثابت میعرض

yمثلاً براي رسم  x  :داریم  

  
  

  

  

  

yرسم  -5 af (x)  

a) اگر 1  fباشد، نمودار  1 (x)  در امتداد محورy ها با ضریبa گوییم. در این حالت مقادیر شود که به آن انبساط عمودي میکشیده می

  شوند.برابر می aها)، yبرد (

a) اگر 2 0 fباشد، نمودار  1 (x)  در امتداد محورy ها با ضریبa در این حالت نیز گوییم. شود که به آن انقباض عمودي میفشرده می

  شوند.برابر می aها)، yمقادیر برد (

a)) اگر پشت تابع یک عدد منفی ضرب شده باشد3 ) کنیم که از منفی خلاص شویم و سپس ها قرینه میxابتدا تابع را نسبت به محور  0

  حالت بالا).  2کنیم (مثل ضرب می aها را در عدد مثبت عرض

yهاي شکل زیر نمودار توابع با ضابطه در تمرین: sin x  وy sin x yو  2 sin x 2  وy sin x
1
2

]ي در بازه  , ]   رسم

  ر کدام را مشخص کنید.هست. دامنه و برد ها مربوط به کدام نمودار اشده است. مشخص کنید هر کدام از ضابطه

  

  
  

  

  

af)در این نوع از توابع یادت باشه:  (x)) عرض نقاط در عدد ،a شود اما ضرب میxماند.ها (طول نقاط) ثابت می  
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fرسم  -6 (ax)  

aبا فرض این که  fاست، براي رسم  0 (ax)  کافی است طول هر نقطه از نمودارf (x)  را
a
1

  برابر کنیم. 

a) اگر 1  باشد منحنی با ضریب  1
a
1

  شود.ها منقبض (فشرده) میxدر امتداد محور  

aاگر ) 2 0 باشد منحنی با ضریب  1
a
1

  شود.ها کشیده میxدر امتداد محور  

در هر دو حالت فوق، مقادیر دامنه 
a
1

  شود.برابر می 

f)در این مدل از توابع یادت باشه:  (ax))ر عدد ، طول نقاط د
a
1

fماند. مثلاً اگر شود اما عرض نقاط ثابت میضرب می  (x) sin x 

باشد براي رسم 
x

f ( )
2

fو   ( x)2 و  2، به ترتیب طول نقاط را در
1
2

  کنیم:ضرب می 

  

fاگر  رین:تم (x) cos x گاه نمودار دو تابع باشد، آنy f (x)  و
x

y f ( )
2

]در بازة   , ]0   اند؟در چند نقطه مشترك 4

  1 (2  2 (5  3 (3  4 (4  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

yرسم  -7 Af(bx c) D    

  شود.ت که تمام موارد قبلی را شامل میترین روش رسم، همین مورد اسکامل بهترین و

  مراحل رسم:

  دهیم.را انجام می c) ابتدا انتقال عدد ثابت 1

  کنیم.ها منبسط یا منقبض میxنمودار را در راستاي افقی یعنی محور  b) با توجه به مقدار 2

  کنیم.ها قرینه میyه محور منفی باشد، در پایان، نمودار را نسبت ب b) اگر 3

  کنیم).ضرب می Aط را در کنیم (عرض نقاها کشیده و یا فشرده میyنمودار در راستاي محور  A) با توجه به مقدار 4
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B B

A A

C C


 


 


 

3

3

3

3 3

0 0

1 1
2 2

2 2

1 1

0 0

C C

B B

A A

 






3 4

3 4

3 4

1 1

0 0

3 3

0 0

1 1
2 2

2 4

کنیم (یعنی با نه میها قریxمنفی باشد پس از آن که عرض نقاط را در عدد مثبت پشت تابع ضرب کردیم، تابع را نسبت به محور  A) اگر 5

  کنیم).ها، عرض نقاط را در منفی ضرب میxبت نگه داشتن ثا

  دهیم.را انجام می D) انتقال عمودي عدد 6

fاگر  تمرین: (x)  به صورت زیر باشد، نمودارy f ( x)  2 1   را رسم کنید. 2

                                                      

    

B B

C C

A A

 
 

 

 
 

6 3

0 0

2 1

0 0

1
1

2
2

2

  

A A

B B

C C




 




0 1

2 2

5 6

0 0

3 2

0 0

  

                                                                   

          

  

  

  

 تقارن عمودي شوندها دو برابر میعرض



 
  
  

    
 

182   

yنمودار تابع  تمرین: f (x)  است، نمودار تابع  به صورتy f ( x)  1     کدام است؟ 2

  1 (    2(   

  3 (  4 (  

  

  

  

  

yبر اساس نمودار تابع  تمرین: f (x)  نمودار تابع قبلیدر تست ،
x

y f ( )  3 2 1
2

  کدام است؟ 

  

  1 (  2 (  3 (  4 (  

  

  
  

  

  

  

  

yنمودار تابع  تمرین: f (x)  کدام است؟  ي نموداراست، ضابطه به شکل  

  1 (
x

y f ( )
2

  2 (
x

y f ( ) 
2

  3 (y f ( x) 2  4 (y f ( x) 2  

  

  

  

  

  

  

  
  

2
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yنمودار تابع  تمرین: f (x)  است، نمودار تابع  به صورت
x

y f ( )  2 1
2

  کدام است؟ 

  

  

  1 (  2 (  3 (  4 (  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

yاگر نمودار  :تمرین  f (x)  به صورت زیر باشد، نمودار تابعy f ( x) 1   کدام است؟ 3

     

1 (  2 (  

3 (  4 (   

  

هاي آن xچنین ها قرینه شود و همyباید تابع نسبت به محور ـ  »3«گزینۀ  پاسخ:
1
3

گردد و در آخر نمودار  
1
3

  به سمت راست منتقل گردد. 
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fاگر نمودار تابع  تمرین:  (x)  به صورت زیر باشد، نمودارf ( x )  1 کدام است؟  

     

1(    2 (  

3(    4 (   

fبراي رسم نمودار تابع ـ  »3«گزینۀ  پاسخ: ( x )  1 :باید مراحل زیر را انجام داد  

fها قرینه شود، سپس براي این که نمودار yواحد به سمت چپ انتقال داده شود و نمودار نسبت به محور  1ابتدا نمودار  ( x )  1  را رسم

  .رسیم) می3ها قرینه کنید که در نهایت به گزینۀ (xکنید باید نمودار را نسبت به محور 

به صورت شکل زیر و  fاگر نمودار تابع  تمرین: 
f (x ) x

g(x)
f ( x) x

 
 



1 0

2 0
ها xو محور  gباشد، مساحت سطح محدود بین نمودار تابع  

  کدام است؟

  1 (
7
4

    2 (
11
4

  

  3 (
13
4

    4 (
15
4
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fنمودار تابع  تمرین: (x)
x


1

ها را در امتداد محور xها یک واحد در جهت مثبت و سپس قرینۀ آن نسبت به محور xرا در امتداد محور  

y هاي برخورد منحنی حاصل با نمودار تابع دهیم. فاصله نقطهواحد د رجهت منفی انتقال می 2هاf1401(خارج   ختصات کدام است؟، از مبدأ م(  

1 (
2

2
  2 (

5
2

  3 (
3 2

2
  4 (

10
2

  

  
  
  
  
  
  
  
  

)Aنقطۀ  تمرین: , )1 fروي نمودار تابع  3 (x) ر با آن یعنی و نقطۀ متناظA (a ,b)  روي نمودار تابعy f ( x )  3 2 5 قرار دارد.  7

a b کدام است؟  

  4) 4  2) 3  ) صفر2  - 2) 1

  »2«گزینۀ  پاسخ:

Â²¼öÆIL£ºH Âòoø óIvLºH ¸ÃÄIQ ¾M ÏI£TºHSwHn ¾MkeH»
A


   

51 4 2 2 2

3 3 3 9 2
  

A ( , ) a b     2 2 2 2 0  

fقرینۀ نمودار  تمرین: (x) x  را نسبت به محورy واحد به طرف  2ها تعیین کرده، سپسxدهیم. نمودار حاصل، هاي مثبت انتقال می

  ) 97(خارج تجربی       کند؟ نیمساز ناحیۀ اول و سوم را با کدام طول قطع می

  1 (2 -  2 (5/0  3 (1  4 (5/1  

  

  

  

  

  

  

xر اگ تمرین:  yتقارن محور  2 f (x )  yباشد، محور تقارن  1 f ( x) 1 کدام است؟  

1 (x  4  2 (x  4  3 (x  2  4 (x  1  
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fابتدا قرینه نمودار تابع  تمرین: (x) (x )  واحد به سمت بالا انتقال  4را نسبت به مبدأ مختصات رسم کرده، سپس منحنی حاصل را  21

  )99(ریاضی خارج     ی کدام است؟دهیم. طول نقاط تلاقی منحنی اخیر با منحنی اصلمی

1 (2 ،0  2 (1 ،1 -  3 (2 ،1  4 (1 ،2 -  

  

  

  

  

  

fنمودار خود  یافته رو میدن وگاهی اوقات نمودار انتقال  (x) پرسن.رو می  

yنمودار  تمرین: f ( x) 1 yاست، نمودار  به صورت  2 f (x) کدام است؟  

  

  

  1 (  2 (  3 (  4 (  

  

  

  

  

  

  

yاگر نمودار تابع  تمرین: f (x )   yع به شکل مقابل باشد، نمودار تاب 2 f (x) 1 کدام است؟  

    

  1 (  2 (  3 (  4 (  

  

  



 
  
  

    
 

187   

h(x)نمودار تابع  تمرین: f (x )  1 مطابق شکل زیر است. کدام گزینه نمودار تابع  2
x

f ( )
2

  دهد؟را به درستی نشان می 

     

1 (  2 (

  

3 (  4  (  

yباید نمودار تابع  ابتداـ  »2«گزینۀ  پاسخ: f (x)1  را به دست آوریم. براي این منظور، کافی است

yنمودار  h(x) :را یک واحد به سمت چپ و دو واحد به سمت بالا انتقال دهیم؛ بنابراین  

    

  
  
  

حال براي رسم 
x

y f ( ) 2 2
y کافی است نمـودار تـابع  f (x)1  را در راسـتاي افقـی دو برابـر

ها قرینه کنیم؛ در نتیجه تابع xمنبسط و سپس نسبت به محور 
x

y f ( ) 2 2
به صـورت زیـر بـه  

  آید:دست می

    

  »تاثیر انتقال روي دامنه و برد تابع«

A.fي باشد، براي یافتن دامنه [a,b]ي ،بازه fي ) اگر دامنه1 (Bx c) D  ي کافی است نامعادلهa Bx c b   .را حل کنید  

]ي بازه fي تابع اگر دامنه تمرین: , )2 yي باشد، دامنه 3 f ( x) 5 3   را بیابید. 3
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A.fي ) اگر دامنه2 (Bx c) D  ي بازه[a,b] ي باشد، براي یافتن دامنهf (x)  با قرار دادنa x b   عبارت ،Bx c  را بسازیم

  اش را بیابیم.ودهو محد

yي اگر دامنه تمرین: f ( x )  2 4 ]ي بازه 1 , )3   را بیابید. fي باشد، دامنه 3

  

  

  

  

  

  

A.fباشد، براي یافتن برد  [a,b]ي ، بازهf) اگر برد 3 (Bx c) D   کافی است بردf  را درA  ضرب کنیم و سپس باD جمع می -

  کنیم.

fRبرابر  fاگر برد تابع  تمرین: [ , ]  3 yع باشد، برد تاب 2 f (x )  2 1   شامل چند عدد صحیح است؟ 1

1 (5  2 (2  3 (3  4 (4  

  

  

  

  

  

  

دامنۀ تابع  تمرین:
f (x)

y



2

]به صورت   , )0 است. دامنۀ تابع  4
x

y f ( )


 
2

  کدام است؟ 

1 ([ , ]8 0  2 (( , ]8 0  3 ([ , ]0 8  4 ([ , )0 8  

دانیم دامنۀ توابع میـ  »2«گزینۀ  پاسخ:
f (x)

y



2

yو   f (x) :برابر است. (قبوله؟) پس داریم  f (x) f (x)D D [ , )


 

2

0 4  

ۀ دامنۀ تابع از طرفی براي محاسب
x

y f ( )


 
2

  توان نوشت:می 
( )x

x
 

      
2

0 4 8 0
2

  

پس دامنۀ تابع 
x

y f ( )  
2

)برابر   , ]8   است. 0

yاگر برد تابع  تمرین: f (x ) 1  به صورت[ , )0 yد تابع باشد، بر 2 f ( x)   3 2   کدام است؟ 1

1 (( , ]1 5  2 ([ , )1 5  3 (( , ]5 1  4 ([ , )5 1  

fدانیم انتقال افقی روي برد تابع اثر ندارد یعنی برد دو تابع میـ  »3«گزینۀ  پاسخ: (x )1  وf ( x)2 کنیم و یکی است. حالا شروع می

  کنیم، پس داریم:شده را پیدا میمحدودة برد تابع خواسته

    
( )

f ( x) f ( x) f ( x)
                 

3 10 2 2 6 3 2 0 5 3 2 1 1  

yپس برد تابع  f ( x)   3 2 )بازة  1 , ]5   است. 1


